

НАУЧНОЕ ИЗДАНИЕ

**ЭКОНОМИКА
И УПРАВЛЕНИЕ
В XXI ВЕКЕ**

Материалы межрегиональной
научно-практической конференции
15 ноября 2016 года
Улан-Удэ

В авторской редакции

2016 г.

ВЛИЯНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА НА ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ КРИЗИС БУРЯТИИ

Будажанова О.В.

ГБПОУ «Бурятский аграрный колледж им. М. Н. Ербанова»

Научный руководитель - Очирова С.О.

Цель- анализировать ситуацию в республике по ряду аспектов:

-изучение изменений потребительского поведения в условиях экономического кризиса,

-изучение характерных изменений в потребительском спросе

Экономический кризис - резкое ухудшение экономического состояния страны, проявляющееся:

- в значительном спаде производства;

- в нарушении сложившихся производственных связей;

- в банкротстве предприятий;

- в росте безработицы.

Ухудшение экономической обстановки в России, вызванное резким спадом мировых цен на энергоресурсы, продажа которых составляет значительную часть в доходах бюджета России, а также введением экономических санкций в отношении России в связи с событиями в Крыму и на востоке Украины.

Эти факторы вызвали значительное снижение курса рубля относительно иностранных валют, увеличение инфляции, уменьшение реальных доходов населения и значительное ухудшение ситуации в ряде отраслей российской экономики.

Трудно давать прогнозы о том, как долго продлится кризис. Люди столкнулись с огромным инфляционным давлением, которое активно провоцирует рост цен и понижает потребительскую активность.

По итогам 2015 г. Исследования показывают снижение интереса к кредитам, в структуре использования денежных доходов возросли расходы на покупку товаров и оплату услуг, а расходы на финансовые активы сократились. а также фиксируют, что в условиях нисходящей динамики покупательной способности доходов люди начинают сильно экономить.

В Бурятии кризис отрицательно повлиял на жизнь 73% населения – таковы данные социологического опроса, проведенного Федеральной службой охраны и службой Специальной связи и информации России. Не почувствовали влияния экономического кризиса только 19% опрошенных.

87% жителей РБ затронуло повышение цен на продукты питания, 55% посчитали, что самым отрицательным явлением кризиса стало повышение цен на лекарства, 41% уверены, что это снижение зарплаты, а 28% посчитали, что самое плохое это рост тарифов ЖКХ.

Экономический кризис затронул все стороны жизни населения нашей страны, в том числе и потребительский спрос. Существует прямая связь между состоянием экономики и уровнем жизни населения. Характеризуя уровень жизни, основным показателем является потребление на душу населения, и реальные доходы.

По предварительным данным, денежные доходы населения в ноябре 2015 г. в среднем на душу населения составили 21 005 руб., среднемесячная номинальная начисленная заработная плата одного работника — 31 180 руб., а средний размер назначенной пенсии — 10 919 руб. В номинальном выражении все три показателя демонстрируют понижение к соответствующему периоду предыдущего года, однако рост заработных плат и доходов уже в середине 2015 г. замедлился по сравнению с предыдущими годами денежные доходы населения

снизились в 2015 г. по сравнению с аналогичным периодом 2014 г. на 23 %,.....

Кризис оказал разное влияние на жизнь населения. Рост цен на продукты привел к снижению потребительского спроса на отдельные продукты питания, а также на отдых и развлечения. Производителям товаров и услуг необходимо иметь информацию о том, на основании чего покупатель принимает решение о покупке, какие требования и рекомендации высказывают покупатели, чтобы правильно рассчитывать объёмы и ассортимент продаж.

В декабре 2015 г. цены на продовольственные товары (без алкогольных напитков) увеличились на 23,4 % по сравнению с декабрем 2014 г., на непродовольственные товары — на 12,1 %, на услуги — на 12,5. Наиболее существенно в декабре 2015 г. по сравнению с аналогичным периодом 2014 г. выросли цены на табачные изделия (27,1 %), электротовары и другие бытовые приборы (25,6%), телерадиотовары (15,8 %) и медикаменты (22,4 %). Цены на жилищно-коммунальные услуги в декабре 2015 г. по сравнению с декабрем 2014 г. выросли на 10 %, на медицинские

В связи с экономическим кризисом половина россиян в последнее время стали экономить на продуктах питания, отказывая себе прежде всего в мясе, сыре и колбасных изделиях, фруктах и рыбе.

Анализ опроса работающего населения показал, что нехватка денег и предметов потребления привело к изменению поведения потребителя. Уменьшение заработной платы и увеличение цен на продукты питания оказали влияние на то, что трудоспособное население стало реже употреблять некоторые продукты питания, а также ограничивать себя в покупке вещей, экономить на отдыхе и развлечениях.

Рост цен и снижение покупательной способности доходов населения может существенно повысить риски бедности населения,

особенно наиболее уязвимых групп: семей с детьми, пенсионеров, безработных и инвалидов.

Необходимо оказание гражданам социальной поддержки со стороны государства, противодействие росту безработицы, установление контроля над кредитными организациями, снижение налоговой нагрузки на предприятия, поддержка малого и среднего бизнеса, агропромышленного комплекса, повышение эффективности в сфере здравоохранения, пенсионного обеспечения, создание стимулов и инструментов улучшения жилищных условий (налоговые льготы российским работающим гражданам при покупке квартиры). Экономический кризис является испытанием для государства и его народа, и мы непременно должны справиться со всеми трудностями и невзгодами, так как являемся гражданами сильного и могучего государства.